
Műszaki Tudományos Közlemények vol. 11. (2019) 97–100.
https://doi.org/10.33895/mtk-2019.11.20
https://eda.eme.ro/handle/10598/31216
Angol nyelven: https://doi.org/10.33894/mtk-2019.11.20

A multikulturAlizmus hAtásA Az építészetre

multiculturAl effects in the Architecture 

Juhász Hajnalka,1 Kósa Balázs,2 Molnár Tamás3

1 Pécsi Tudományegyetem, Műszaki és Informatikai Kar, Breuer Marcell Doktori Iskola, Pécs, Magyarország, 
hjuhasz91@gmail.com

2 Pécsi Tudományegyetem, Műszaki és Informatikai Kar, Belsőépítészeti Alkalmazott és Kreatív Design 
Tanszék, Pécs, Magyarország, kosa.balazs.84@gmail.com

3 Pécsi Tudományegyetem, Műszaki és Informatikai Kar, Vizuális Ismeretek Tanszék, Pécs, Magyarország, 
tmolnar@mik.pte.hu

Abstract
Many scientific field working about the topic of the multiculturalism which slowly became the most common 
aspect of the 21th century. When we examine the culturally mixed societies, the demands of different habits 
are compared, and it is one of the main points what the architecture continuously trying to react. In our 
research we examine the city of Pécs and it’s university, to create a grounded designing concept for a new
multi-belief space.
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Összefoglalás
Számos tudományág szakterülete foglalkozik a multikulturalizmus témakörével, ami lassan a XXI. század 
legtermészetesebb velejárója. A kulturálisan vegyes társadalmak vizsgálatakor összehasonlításra kerülnek 
az eltérő szokásokból adódó igények, melyekre igyekszik az építészet is folyamatosan reagálni, az új helyze-
tekből következő elvárásoknak eleget tenni. Tanulmányunkban Pécs városa és egyetemének helyzetét vizs-
gáljuk, egy új szakrális tér megalkotásának koncepciójához.

kulcsszavak: multikulturalizmus, több-vallású terek, építészet, Pécs.

1. Bevezető

1.1. állásfoglalás
Napjainkban, számos olyan hatást rögzíthetünk, 

ami a hagyományos értelemben vett határain-
kon átível, köszönhetően a sok tekintetben fel-
gyorsult információáramlásnak. Ezáltal helyhez 
kötöttségünk lazul, szélesebb az egyén elé táruló 
perspektíva, ami a kezdetben legfőképp vallási, 
majd nemzeti alapon rendeződő társadalmak ve-
gyülésének enged teret. Az egyre sűrűbben alkal-
mazott multikulturalizmus fogalma számos tudo-
mányterületben megjelenik, így a természetes és 
mesterséges környezetünk alakítását illetően, az 
építészetben is. 

A megelőző történeti korokban a kultúrák ke-
veredésének két legfőbb esete volt, a megszálló 
hatalmak elnyomó politikájából következő, és a 
különféle betelepülések és mesterséges betelepí-
tések eredményeként létrejött vegyes közegek. Az 
így kialakult helyzetek során a többségi és kisebb-
ségi kultúrák számos esetben, nagyobb össze-
tűzésektől mentesen, alkalmazkodva működtek 
egymás mellett, esetenként átvéve a műszaki és 
formai megoldásokat egymástól. 

Ezt szem előtt tartva, a továbbiakban tárgyalt 
multikulturalizmus tehát sem a többségi kultúra 
teljes dominanciáját, sem pedig a különféle kultu-
rális tradíciók egybeolvasztását nem tartja megol-
dásnak, hanem abból indul ki, hogy minden cso-
port őrizze meg és ápolja zavartalanul a maga sa-
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ját kultúráját. A tanulmányunkban a kulturálisan 
vegyes településeket és városokat vizsgáljuk, fó-
kuszba helyezve a kialakult építészeti formanyel-
vek fejlődésének irányát, a valós funkciókat és 
igényeket összevetve. Továbbá előtérbe helyezve 
egy adott épület koncepcionális kidolgozását több 
kultúra által érintett környezetben.

2. pécs helyzete
2.1. történeti alap

A történelem során egy település felértékelődése 
a vallási, gazdasági és stratégiai szempontok lega-
lább egyikének teljesülése szerint ment végbe. Az 
így fontossá vált csoportosulásokra jellemző volt, 
hogy idővel több kultúra élt egymás mellett, ame-
lyek saját építészeti formanyelvük alkalmazásá-
val terjeszkedtek tovább. Mindezt tisztán mutatja 
a mai Dél-dunántúli régió központjává vált Pécs 
és vonzáskörzete is, a kulturális sajátosságokat 
hordozó építészeti alkotásokkal vagy rosszabb 
esetben azok maradványaival. Az örökségvéde-
lem tekintetében ilyen építmények voltak például 
az ókeresztény temetkezési szokásokat megörö-
kítő sírkamrák, ugyanúgy, mint a török emlékek 
(dzsámik, fürdő romok, a türbe, stb.), melyek an-
nak ellenére, hogy egy hódító hatalom építészetét 
tükrözik, mára mégis a város jelképévé váltak és 
gazdagítják annak épített környezetét. Az említett 
műemlékek nemzetközi szinten is bejegyzett, a vi-
lágörökség részévé nyilvánított értékek. Számos 
régészeti, történeti kutatás mellett, feltárásuk és 
helyzetbe hozásuk, kortárs építészeti és műszaki 
megoldásokkal támogatott program volt. 

2.2. Jelenkori adottság
Pécsen a kultúrák találkozásának másik pontja 

többek között a felsőoktatásban mutatkozik meg. 
A város egyeteme, a Pécsi Tudományegyetem, 
számos külkapcsolattal rendelkezik, a Műszaki és 
Informatikai Kar esetében ez 24 ország, összesen 
56 társintézményét jelenti.

Tehát, a történeti múlton túl, az elmúlt évtize-
dekben az építészeti tervezés kérdései közt hang-
súlyt kaptak a különböző kultúrák találkozásának 
helyet adó épületek is. Pécsi vonatkozásban ilye-
nek, a teljesség igénye nélkül, az egyetemi karok 
épületei és a hozzájuk kapcsolódó kutatóintézetek. 

Az utóbbi tíz évben folyamatosan növekvő kül-
földi hallgatói létszám tükrében jogosan merül fel 
a gondolat, miszerint az eltérő területekről érke-
ző egyetemisták saját kulturális szokásai miként 
érvényesülhetnek az idegen környezetben. A leg-
kézenfekvőbb ilyen tekintetben a vallásgyakorlás 
kérdése. 

1. ábra. Pécsi Tudományegyetem Műszaki és Informatikai Kar társintézményeinek eloszlása világviszonylat-
ban 24 országot érint

2. ábra. Az elmúlt öt év hallgatói eloszlása a Pécsi Tu-
dományegyetem Műszaki és Informatikai 
Karán (a táblázat készültekor a 2018. évi 
adatok még nem álltak rendelkezésünkre). 

év pte mik
össz. magyar külföldi külföldi 

%

2013 2851 2799 52 1,82

2014 2466 2374 92 3,73

2015 2356 2179 174 7,39

2016 2302 2047 266 11,08

2017 2383 2018 365 15,32
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Napjainkban a globalizáció hatására egyre ke-
vésbé szokatlan az úgynevezett több-vallású 
terek fogalma, melyek kialakítása növekvő lép-
tékkel bír. Ezesetben a funkció nem a vallásgya-
korlás speciális körülményeire épül, hanem maga 
az elmélyülés folyamata kerül előtérbe vallástól 
függetlenül, és az adott szertartások egyedi jel-
lemzői a tervezési folyamat következő rétegében 
kapnak helyet. Egy korábbi tanulmány részletes 
elemzésére támaszkodva elfogadható az a meg-
állapítás, ami szerint a több-vallású terekben az 
egyes vallások közti tökéletes semlegesség szinte 
kivitelezhetetlen. Azonban különféle feltételeket 
szem előtt tartva, (mint például a nemek elkülö-
nítése vagy az imádat során felvett fizikális test-
helyzetek), nagy eséllyel kialakítható a használók 
számára ideális környezet, az elmélyülésre alkal-
mas több-vallású tér, a kultúrák közti konfliktu-
sok elkerülésével.

Visszatérve a Pécsen több évig tanuló külföldi 
hallgatók helyzetére, egyre növekvő létszámukra 
alapozva valós igénynek tekinthető egy úgyne-
vezett „semleges kápolna” kialakítása, ami teret 
biztosít a csendes elmélyülésnek, és az egyéni val-
lásgyakorlásnak, imádatoknak is. 

Tanulmányunk során, azonban nem az eltérő 
vallási irányzatok jellemzőinek kombinálása 
adta a megoldást, hanem a térfelhasználás komp-
lex szemlélete. Ahol a változó igények, felosztott 
terek, tájolás és időbeli elkülöníthetőség, továbbá 
a kialakult tér belső formálása és a formanyelvek 
helyes értelmezése adta a tervezési program alap-
ját.

3. következtetések, összegzés
Kutatásunk eredményeként megállapítható, 

hogy egy város kulturális meghatározása nem 
egyszerűsíthető le egyetlen csoportra a többség 
(adott esetben az ország) által képviselt eszmék 
szerint. Mindazonáltal az emberek hozzáállása 
egy idegen kultúrához, eltérő mintát mutat egy 
olyan társulásban, ahol a vegyes kulturális közeg 
akár már a történeti időkre is visszavezetve jelen 
volt, mint Pécs esetében. 

Jelenkori helyzetünk, a globalizációval kapcso-
latba hozhatóan, egyre több olyan helyzetet te-
remt, ahol a multikulturális hatások általánossá 
válnak és eredményeik leképzése tárgyiasul az 
egyes tudományterületeken, ahogyan az építé-
szetben is.

A dolgozat a Pécsi Tudományegyetem kultu-
rálisan vegyes hallgatói összetételét alapul véve 
fogalmazza meg az igényt egy olyan több vallás 
szükségleteinek megfelelő „kápolnára” mely te-
ret biztosíthat az egyéni vallásgyakorlásra illetve 
a magukat külön valláshoz nem soroló emberek 
számára a csendes elmélyülésre, gondolkodásra. 
Tanulmányunk tehát a koncepcionálisan megala-
pozott tervezési folyamat első lépéseként készült, 
egy jövőben remélhetően megvalósításra kerülő, 
vallás tekintetében semleges, kisléptékű szakrális 
tér kialakításához.
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